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 :Salt Effectتأثٌر الملح الغرٌب  -6

. لا علاقة لأٌوناته باٌونات الراسب او الملح شحٌح الذوبان وٌقصد به تأثٌر الالكترولٌت الذي  

)تحوي اٌونات  حٌث وجد ان ذوبانٌة الرواسب تزداد بصورة عامة فً المحالٌل الالكترولٌتٌة

 غرٌبة عما فً الماء النقً(.

على ذوبانٌة كبرٌتات البارٌوم وكلورٌد  تاثٌر ملح نترات البوتاسٌومٌوضح  والشكل التالً   

عند  ذوبانٌة كبرٌتات البارٌوم تزداد الى الضعفالفضة واٌودات البارٌوم. حٌث نلاحظ ان 

فٌما ٌخص  بٌنما ٌكون التاثٌر اقلمولاري.  0.02صفر الى الزٌادة تركٌز نترات البوتاسٌوم من 

 1.25حٌث الزٌادة فً ذوبانٌة الراسب حوالً  البارٌوم وراسب كلورٌد الفضةراسب ٌودات 

 مرة بالنسبة لذوبانٌة كلورٌد الفضة. 1.2مرة بالنسبة لٌودات البارٌوم, و 

ٌادة جذب اٌونات المذاب ٌظهر تاثٌر الملح الغرٌب او الالٌكترولٌت الغرٌب على الذوبانٌة بز  

وهذا الجذب ٌؤدي الى ازاحة او انحراف . من قبل اٌونات الالٌكترولٌت المذاب فً المحلول

, والحقٌقة ان هذا زٌادة الذوبانٌة أيزٌادة التاٌن  أيالتوازن الكٌمٌائً نحو تكوٌن الاٌونات 

خرى من التوازنات فقد وجد التاثٌر لاٌقتصر على ذوبانٌة الرواسب فقط وانما ٌمتد على انواع ا

ان ثابت تفكك حامض الخلٌك ٌختلف فً محلول كلورٌد الصودٌوم عنه فً الماء النقً. حٌث 

الى الضعف بزٌادة تركٌز كلورٌد الصودٌوم من الصفر الى ٌزداد ثابت تفكك حامض الخلٌك 

الح للتطبٌق ومن هنا ٌجب التنبٌه ثانٌة الى ان قانون التوازن الكٌمٌائً ص. مولاري 0.01
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وٌعطً نتائج دقٌقة فً المحالٌل المخففة وعند عدم وجود الكترولٌت متاٌن بتركٌز ذي اهمٌة 

 تذكر.

المساهمة فً المحلول. حٌث  شحنات الاٌوناتتعتمد قوة تاثٌر اٌونات الالٌكترولٌت على    

هذه الاٌونات ٌعتمد على  ٌزداد هذا التاثٌر بزٌادة الشحنات التً تحملها الاٌونات. كما ان تاثٌر

التً ٌعبرعنها بالقانون  بالقوة الاٌونٌةمثل شحنات الاٌونات وتراكٌزها تفً المحلول. وت تركٌزها

 التالً:

I = 0.5 ∑ CiZi2 

 = القوة الاٌونٌة . I= شحنة كل اٌون. Zi= تركٌز كل اٌون فً المحلول.   Ciحٌث 

 هٌكل التالٌة  –كما ٌحسب معامل الفعالٌة من علاقة دٌباي 

       
         √ 

 

   √ 
  

مولاري( من  0.033فً محلول ٌحوي ) Ba(IO3)2مثال / احسب ذوبانٌة ٌودات البارٌوم   

MgCl2  آخذا بنظر الاعتبار حسابات الفعالٌات وقارن النتٌجة اذا استعمل التركٌز بدل

 ؟9-10×1.57بارٌوم ٌساوي علما ان ثابت حاصل الذوبان لٌودات ال الفعالٌات.

 الحل/ 

 عند اخذ الفعالٌات بنظر الاعتبار -1

a = f × c 

a  ,  الفعالٌة = c , التركٌز =f معامل الفعالٌة = 

Ksp Ba(IO3)2 = [Ba2+]. f Ba2+   ×  [IO3
-]2 . (f IO3-)

2 

IO3و  +Ba2لذا ٌجب حساب معمل الفعالٌة لكل من 
 وٌتم كما ٌلً: -

   MgCl2                Mg2+    +    2Cl- 

0.033 M             0.033 M    2×0.033 M 
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I = 1.5 ∑ CiZi2               I = 0.5[ (0.003× 22) + (2×0.033×(-1)2)]=0.099 = 0.1 

IO3و  +Ba2ان معاملات الفعالٌة لكل من 
داول المقابلة لهذه القوة الاٌونٌة والتً تحسب من الج -

 فهً:

f Ba2+ = 0.33         ,           f IO3- = 0.78 

Ba(IO3)2                      Ba2+   + 2 IO3
- 

    X                                 X          2X 

Ksp Ba(IO3)2 = [Ba2+]. f Ba2+   ×  [IO3
-]2 . (f IO3-)

2 

1.57×10-9 = (X) . 0.33  ×  (2X)2 . (0.78)2 

1.57×10-9 = 4X3 × 0.2               4X3 = 7.85  × 10-9             X3 = 1.955 × 10-9       

X=1.2× 10-3 mol/l  

 اخذ الفعالٌة بنظر الاعتبار معند عد -2

Ksp Ba(IO3)2 = [Ba2+]  [IO3
-]2  

1.57×10-9 = (X) . (2X)2              4X3= 1.57×10-9             X3= 0.3925×10-9 

X = 7.322 × 10-4 mol/l 

 فذوبانٌة الملح ازدادت عند اخذ الفعالٌة بنظر الاعتبار بمقدار:

     

 BaCl2و  NaCl 0.012 Mس واجب / رسبت كبرٌتات البارٌوم من محلول ٌحتوي على   

0.002 M اللازم لتشبع المحلول بمادة كبرٌتات البارٌوم, علما  فما هو تركٌز اٌون الكبرٌتات

 ؟ 10-10ان ثابت حاصل الذوبان لكبرٌتات البارٌوم = 

من ٌودات االبوتاسٌوم.  M 0.02س واجب / احسب ذوبانٌة اٌودات  البارٌوم فً محلول ٌحوي 

 وقارنها بالذوبانٌة بدون ٌودات البوتاسٌوم؟

مرة   1.7  = 
1.2× 10-3  

= 7.322 × 10-

4= 
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 قابلٌة ذوبان الرواسب: ( علىpHتأثٌر الدالة الحامضٌة ) -7

فً  فهناك رواسب تقع المناسب لترسٌبه pHان عملٌة ترسٌب الراسب تحصل بعد تنظٌم ال  

واخرى فً  وسط متعادلواخرى فً  وسط حامضً معتدلواخرى فً  وسط حامضً قوي

وهكذا لابد من دراسة الدالة الحامضٌة  وسط قاعدي قويواخرى فً  معتدل وسط قاعدي

بزٌادة تركٌز  تقل فذوبانٌة الهٌدروكسٌداترسٌب الراسب تحت الاختبار. المناسبة لت

. بسبب تاثٌر الاٌون المشتركفً المحلول )اذا لم ٌتكون الأٌون المعقد(. وذلك  الهٌدروكسٌد

  . pH =11ولا ٌتم ترسٌبه الا فً  pH  =9فمثلا ٌبدا ترسٌب هٌدروكسٌد المغنٌسٌوم فً 

الكاربونات والاوكزالات والفوسفات و الكرومات مثل  الضعٌفة املاح الحوامضاما رواسب   

. بزٌادة تركٌز اٌونات الهٌدروجٌن فً المحلولذوبانٌتها  فتزداد والفلورٌدات وحتى الكبرٌتات

وٌعزى ذلك الى ارتباط اٌون الهٌدروجٌن مع الاٌون السالب الناتج من تاٌن الملح مؤدٌا الى 

بٌن الجزء الصلب والجزء المتاٌن مؤدٌا  ل التوازن الكٌمٌائًتكوٌن حامض ضعٌف التاٌن فٌخت

ارتبطت باٌون الى اذابة كمٌة جدٌدة من المادة الصلبة لتعوٌض الاٌونات السالبة التً 

 الهٌدروجٌن عندئذ نحصل على زٌادة فً ذوبانٌة الراسب.

 مثال ذلك ذوبانٌة اوكزالات الكالسٌوم فً حامض الهٌدروكلورٌك:

CaC2O4                       Ca2+    +    C2O4
=  

HCl                             Cl-       +   H+ 


